



淄博市人大代表侯勇:

# 借力资本市场 赋能高质量发展



淄博市人大代表侯勇

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李超

过去的2020年,淄博在资本市场迎来爆发,并在年末出台政策,重奖千万鼓励企业上市,淄博对资本市场的重视达到前所未有的程度。

今年的《政府工作报告》提到,淄博将开展资本市场突破行动,年内实现8家以上企业上市并实现科创板零的突破,新增10家企业报辅导或申报IPO,打造资本市场“淄博板块”。

淄博市人大代表、淄博市地方金融监管局党组书记侯勇倍感振奋。他说,确定上市企业的目标数量,表明淄博下定决心要在资本市场有所突破,并且力争5年内,上市企业数量实现翻番。

侯勇表示,上市企业对提升地方经济活跃度,促进产业转型具有重要作用。可以说,上市企业的数量就是一个地方经济发展实力的直接体现。

2020年,淄博资本市场迎来“收获季”,年内共有6家企业成功

过会,8家企业接受上市辅导,在全省城市中仅次于青岛和济南,位列第三,并且有望实现科创板和新三板精选层零的突破,淄博市所有区县也将实现上市公司全覆盖。

“企业上市是一个长周期过程和系统性工程,不是说现在重视了就马上见效,很多工作要从基础抓起,需要系统性的政策扶持,企业规范治理和经营业绩的提升,完善的资本市场培育体系等各种因素互相作用而成。”侯勇表示,淄博目前正处在转型发展

的关键期,非常需要借力资本市场为高质量发展赋能。

2019年4月,淄博市先后与深交所、上交所签署合作协议。此外,淄博开展了企业上市精准培训计划,一大批后备企业被挖掘出来并在上市工作方面迅速有所动作。

“效果非常明显。”侯勇说,目前淄博企业已经初步形成上市梯队,淄博在资本市场一定可以大有作为,资本市场也一定会在淄博凤凰涅槃,加速崛起中扮演重要角色。

淄博市人大代表殷书建:

# 人才是城市的未来,要吸引人才为淄所用



淄博市人大代表殷书建

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张文珂

1月27日上午,市人大代表、淄博硅元投资控股有限公司董事长殷书建接受采访时表示,他今年格外关注人才的招引问题,提出了吸引人才,为淄所用的建议。

殷书建认为,哪个城市拥有更多高素质的人才,更多年轻的劳动力,哪个城市就拥有向更高的产业发展水平前进的动力,反过来,城市发展前景好,也能增加

对年轻人才的吸引力。基于如何更加有效、精准“抢人”、“留人”、“用人”,实现人才高质量、可持续的流入进而匹配淄博的产业发展,殷书建共提出了三点建议。

第一个建议,是强化“按需抢人”。把“名校人才特招行动、名校直通车”等活动扩展为“特色产业、特色院校、特色学科的招聘直通车”。针对淄博优势产业,寻找对应的优势院校、特色学科开展特招行动,会更精准和有效,对产业的促进作用会更明显。当产业

有了较强的自身优势后,对名校人才的吸引力才会更强。同时,还要更加注重经营管理人才引进。

第二个建议,是深化“柔性用人”。高端人才引进难度很大,应该下大力气研究柔性人才的使用,整合相关资源,真正做到“不求所有,但求所用”。

第三个建议,是优化“前端抢人”。要开启“大学生实习生计划”,通过政策引导,调动用人单位与学生的双重积极性,实习期可以探索为实习生发放租房

补贴,给予实习企业适当补贴等。要集中优势资源攻坚高校在淄设立分校或院系在淄博落地,充分考虑面向淄博传统优势产业,选择与产业高度匹配融合的高校。

殷书建表示,一座有未来的城市,一定是有更多人的城市,特别是有更多年轻人的城市。在吸引年轻人的过程中,淄博应该以“功成不必在我,功成必将有我”的精神,让更多的年轻人来到淄博,为淄所用。

# 一组数据,读懂淄博市检察院的“2020”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪

2020年,全市检察机关躬身入局,实干为先,迎难而上,砥砺前行,为淄博高质量发展作出了积极贡献。市检察院连续六年受到省检察院通报表扬,衡量检察业务质量、效率、效果的核心评价指标持续走在全省检察机关前列,17起案件被最高检、省检察院评为典型案例,周村区检察院被表彰为“全国先进基层检察院”。

## 营造法治化营商环境 处理涉企纠纷案件20件

服务打造让企业家放心投资、舒心经营的市场环境,对侵害企业的合同诈骗、职务侵占等犯罪案件快捕快诉57人,综合运用民事抗诉、调解等方式妥善处理涉企纠纷案件20件。

## 打好“扫黑除恶”收官战 捕涉黑涉恶犯罪251人

扫黑除恶专项斗争开展以来,共批捕涉黑涉恶犯罪85件251人,起诉68件483人。强化对涉黑涉恶案件的检察监督,提前介入案件40起,提出引导取证意见1830条,纠正漏捕、漏诉56人,监督立案10人,做到了一个不放过、一个不凑数。

## 严打危害脱贫攻坚犯罪 为农民工追讨欠薪70余万元

加强对涉农领域案件法律监督,对侵害惠农、恶意欠薪、集资诈骗的81起案件快捕快诉,通过民事支持起诉帮助农民工追讨欠薪70余万元。推动检察环节司法救助融入脱贫攻坚,依法向因案致贫、因案返贫的当事人发放司法救助金205万元,救助355人,同比上升165%。

## 持续深化“刑责治污” 起诉破坏环保犯罪61人

主动投身“大环保”工作格局,持续深化“刑责治污”,加强环境保护领域公益诉讼检察,双管齐下推动解决生态环境突出问题,依法起诉污染环境、非法采矿等破坏环

境资源保护犯罪34件61人,立案办理相关公益诉讼案件109件。

## 检察助力平安建设 共批准逮捕1041人

依法严厉打击各类刑事犯罪,共批准逮捕1041人,提起公诉4292人。坚决维护国家政治安全,坚决维护群众财产安全,起诉盗窃、抢夺等侵财型犯罪720人,护牢百姓的“钱袋子”。坚决维护网络安全,加大对电信网络诈骗及利用网络赌博等犯罪的惩治力度,起诉155人。坚决维护群众生命健康安全,起诉故意伤害、非法拘禁等侵犯公民人身权利犯罪498人。

## 全力守护“舌尖安全” 起诉犯罪24人

与市场监管部门联合开展落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动,起诉制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪24人,办理食品药品安全领域公益诉讼案件62件。办理的赵某等人生产、销售有毒减肥咖啡案,追加起诉9人,提起公诉追偿赔偿金2600余万元。

## 撑起未成年司法“保护伞” 起诉侵害未成年人犯罪61件

持续落实最高检“一号检察建议”,让校园成为最阳光、最安全的地方。全面加强未成年人司法保护,依法起诉侵害未成年人犯罪61件79人,对64名未成年人依法不起诉,建成“一站式”检察关爱中心,集询

问、取证、心理疏导于一体,避免重复询问对未成年被害人造成二次伤害。

## 认真履行反腐检察职能 一起案件被评为精品案例

积极在反腐败斗争中发挥检察作用,受理监察机关移送职务犯罪案件66人,已提起公诉51人,审查起诉马明(内蒙古自治区政协原副主席、公安厅原厅长)、陈先运(省民政厅原厅长)等省部级、厅局级大要案,办案成效得到最高检和省检察院充分肯定,一起案件被最高检评为精品案例。对诉讼监督中发现的司法工作人员侵犯公民权利、损害司法公正的犯罪,立案侦查2人,均被依法作出实刑判决。

# 五个突破,开启淄博市检察院的“2021”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪

全市检察机关将认真落实市委十二届十一次全会部署,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,聚力攻坚,落实突破,全面提升检察工作品质,推动全市检察工作持续走在全省前列。

## 在提升绝对忠诚品质上 落实突破

坚持以习近平法治思想引领检察理念深化、变革,学深悟透“十一个坚持”的核心要义,不断提高检察履职中的政治判断力、政治领悟力和政治执行力。坚持讲政治与

抓业务有机统一,坚决贯彻《中国共产党政法工作条例》,把党的领导贯穿检察工作全过程、各方面,从政治高度认识和处理业务问题,在司法办案中落实和维护党的领导,筑牢政治忠诚。

## 在提升服务发展品质上 落实突破

自觉主动把检察工作融入今年市委“持续深化六大赋能”“抓紧抓实八件大事”的工作部署,充分履职,创新履职,提高推动高质量发展的贡献度。全力落实“一号改革工程”加强版,完善知识产权协同保护机制,大力弘扬企业家精神,把依

法平等保护民营企业做得更实、更细,努力为企业发展厚植“法治沃土”。

## 在提升民生检察品质上 落实突破

树牢司法为民的价值取向,聚焦法治领域群众反映强烈的突出问题,充分发挥刑事检察职能助推平安建设,推动扫黑除恶常态化,持续抓实虚假诉讼领域深层次违法行为监督,办实事群众信访件件有回复,加大检察环节司法救助力度,以“爱子之心”加强未成年人司法保护,让公平正义以群众可感、可触、看得见的方式实现。

## 在提升法律监督品质上 落实突破

坚持带着责任,带着感情,带着道义维护公平正义,强化精准监督理念,进一步做强民事、行政诉讼监督,切实维护群众合法权益,助推法治政府建设。加大公益诉讼检察办案力度,当好公益“守护人”。践行双赢多赢共赢监督理念,与执法司法机关共同推进法律统一正确实施。

## 在提升检察队伍品质上 落实突破

始终坚持严的主基调,压实全面从严治党、全面从严治检责任,

扎实开展政法队伍教育整顿,毫不放松抓好巡视、督察巡查反馈问题整改,把纪律规矩立得更严,把制度笼子扎得更牢,把“关键少数”管得更紧。突出加强队伍作风建设,让检察人员眼里有事,心里装事,拿事当事,争当落实突破最红战旗。

新的一年,全市检察机关决心在市委、省检察院正确领导下,认真落实本次会议决议,以起跑就是冲刺、开局就是决战的姿态,奋力推动淄博市“十四五”强势开局、昂首起步,为加快建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市作出更大贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。